



聚焦点

2016年12月30日 / 周三 / 第16版 / 全彩铜

编者按 时钟滴答，十二五 圆满收官日渐临近。十二五 期间，我市深入贯彻中央、省委、温州市委的重大决策部署，积极应对复杂多变的外部环境和经济下行压力，紧紧围绕 打造品质之城、建设幸福瑞安 的战略目标，坚持文化强市、经济强市建设 两手抓，坚持新型城镇化、新型工业化 两轮驱动，着力兴实体、攻项目、优环境、惠民生、强改革，继续走在温州市、全省发展前列。为回顾总结 十二五 期间各行各业取得的成绩和经验，本报今起推出《十二五 回眸》系列报道，充分展示我市各地各部门经济和社会事业发展的新变化、新亮点、新成效，敬请关注。

综合实力实现新跃升

人均GDP距1万美元一步之遥

■记者 项乐茹/文 孙嘉/图

2011年至2015年，这是一段不平凡的历程，瑞安在阳光和风雨中步履铿锵，发生着翻天覆地的变化。这些变化体现在瑞安外在的城市形象上，也体现在瑞安内在的工业气质上。

回眸“十二五”，喜看新成就。这五年，我市始终致力加快发展，综合实力再上台阶。围绕“全省领先、温州率先”的目标定位，全市上下同心协力、奋发进取，地区生产总值、地方财政收入、全社会固定资产投资分别增长了0.48倍、1.67倍、2.55倍，成功获得工业、农业、城市等国字号金名片11张、省级金名片10张，综合实力继续走在全省各县(市、区)前列，提前全面建成小康社会。

人均生产总值超9000美元

眼下，温州绕城西南高速公路项目瑞安段5个标段正如火如荼进场施工。该项目建成后，将对我市发展快速运输，分流过境交通，缓解交通拥堵发挥重大作用。“目前项目政策处理都已完成，已经开工建设。”市高速公路工程建设指挥部相关负责人说。据介绍，为了支持项目建设，我市克服资金压力，主动到位资本金1.1亿元，并由财政部门安排安置留地回购费，加快项目进度，缓解建设资金压力，为工程年前的最后冲刺提供坚实保障。

“十二五”期间，在国内外经济形势错综复杂，面临经济下行风险考验的情况下，我市上下紧紧围绕“打造品质之城、建设幸福瑞安”的总要求，主动适应经济新常态，在经济增速平稳换挡的同时，产业结构优化升级，质量效益不断改善。

新常态下，我市综合实力再上

新台阶。“十二五”期间，全市地区生产总值年均增长8.1%，期末达到720亿元，保质保量完成规划目标，持续保持了较快的发展态势。财政实力稳步提升，地方财政收入达到54.7亿元，年均增长11.2%，超额完成规划目标。

瑞安人均生产总值达到58100元(折合9370美元)，年均增长7.2%，较“十一五”末人均生产总值增长56%，超过全国平均水平，距离人均GDP突破1万美元大关又近了一步。“人均GDP超9000美元，说明瑞安已经达到了中上等国家发展水平，接下去有望超过1万美元的大关。”市统计局分析师黄凯说。据了解，按照世界银行不同阶段的收入标准，人均GDP达到1万美元后，标志着一国或地区的经济社会发展开始进入“发达状态”。

有效投资取得新进展，规模得

到快速扩大。到“十二五”末，五年累计固定资产投资1900亿元，年均增长27.8%，超出规划目标的26.7%。2015年，我市大力推进交通基础设施建设，温州绕城西南线等完成征地拆迁“清零”任务，甬台温高速复线、龙丽温高速等工程有序推进，东新产城示范带、滨海新城起步区等重点区块加快建设。同时强化项目攻坚，推出PPP成熟项目13个，投资额达230亿元；新增省重点项目4个，总数达16个；争取用地带帽指标3627亩、用地奖励指标1142亩；24个重点项目主体完工、为历年之最，飞云江五桥、南塘大道汀田段、老56省道改建工程等即将建成投用。完善会商制、盯引制、联席会议等机制，通过“走出去、引进来”等方式，精准招引瑞商回归项目73个，实际到位内资142.4亿元；实际利用外资1168万美元。

11张国字号金名片花落瑞城

在浙江环球滤清器有限公司，企业车间的生产线上正加足马力生产环保型滤清器。该企业技术副总叶南海说，随着近年来市场竞争的日益激烈和大众环保意识的不断加强，汽车零配件对环保的要求日益提高，“环球”在对原有的铁盒滤清器的基础上，注入创新技术，研发出以节能环保为原料的纸芯环保滤清器，使用寿命比普通产品提升两倍，颇受高档车厂商青睐，订单量获得快速增长。

改造生产技艺，提升产品性能，实现产业升级，这在以滤清器为代表的瑞安汽摩配行业里可以说已经成为一种常态。继2003年我市获得“中国汽摩配之都”称号后，2014年我市又获得“中国汽车零部件(滤清器)制造基地”的国字号金

名片，显现出我市汽摩配产业蓬勃的发展活力。

汽摩配产业作为我市三大主导行业之一，目前，全市现有汽摩配生产企业2000余家，其中规模以上企业360家，产值超亿元企业49家。2014年，汽摩配行业工业总产值约449.4亿元，同比增长11.5%，占全市工业总产值的35%。2015年12月，我市被授予“中国百佳特色产业基地(市)(汽摩配产业)”称号，成为第一批获得“中国百佳特色产业县(市)”称号的20个县(市)之一。

中国汽车零部件(滤清器)制造基地、中国鞋都·安全鞋名城、中国工艺礼品生产基地、中国水产品特色加工之乡、中国温郁金之乡、中国优秀旅游城市……一张张金名片既代表着城市的荣誉，也折射出五年

来瑞安产业集聚等各方面的进步成果。“十二五”期间，我市成功获得工业、农业、城市等国字号金名片11张、省级金名片10张。

每一张金名片的背后，凝聚着品牌的力量，彰显着实力与自信。市经信局相关负责人说，凭借着优良的产业基础和完整产业链，我市坚持以区域品牌为载体，发展特色品牌。坚持品牌战略有所作为、有所集中、有所突破，引导企业提升品牌层次，形成瑞安品牌的集聚效应。就是在此背景下，一个接一个的“国”字号产业基地落户瑞安，并逐步在全社会形成了“创品牌、争品牌、助品牌”的浓厚氛围。而金名片也成为市场经济的通行证，连接着市场，为相关产业链引来客户和订单，发挥产业集聚提升作用。



综合实力继续走在全省各县(市、区)前列，提前全面建成小康社会。

网络消费等新业态亮点涌现

老百姓的腰包鼓了，对生活质量的要求也不断提高，这成为消费市场的支撑点和增长极。到“十二五”末，我市消费市场持续向好发展，社会消费品零售总额达到325.8亿元，年均增长12.3%。这比2010年时增长76.6%，并超额完成规划目标。

消费市场的平稳增长，尤以网络消费的新业态增长最为突出。如今，市民拿起手机，打开电脑，通过网络即可实现轻松购物。在传统消费面临增长瓶颈的情况下，网络消费实现火爆增长，成为新的消费热点。瑞安的商贸企业也快步转型，搭上电商快车。

“今年企业的网络销售日平均销量达7000双，比去年翻了一倍。”瑞安市娅莱娅鞋业有限公司负责人范聪说。

作为一家以设计、销售，生产帆布鞋为主的电子商务企业，借助“电商换市”的政策支持，依靠仙降鞋业优势，该企业短短两年时间爆发式成长，消化吸收了仙降15家中小鞋企产能。而在仙降街道金山村，凭借胶鞋等产业优势，村民纷纷投身电子商务，创造了单季度超1000万元的网络零售额，为今年一季度温州3个超1000万元村之一。今年一季度，瑞安有网络零售额超250万元的电商村15个，数量占温州全市近四成，居温州各县(市、区)首位，全省第四。

近几年，我市紧紧围绕创建省电子商务示范城市、打造网络经济强市总体目标，不断

完善新常态下网络经济发展思路，始终坚持网络经济“一号新产业”不动摇。据市商务局相关负责人许小鹤介绍，这几年电商利好政策不断加码，配套措施持续跟进，今年已建成多个提供政策补贴的电商园区，挂牌成立电子商务发展服务中心，引导银行推出电商贷等金融支持，促成阿里巴巴瑞安产业带正式上线等，多举措打造网络经济强市。截至目前，全市拥有电商主体26000多家，市场监管部门登记在册的电商主体达8000余家，其中天猫店476家，居温州各县(市、区)首位；今年1至11月，我市网络零售总额突破148亿元，居温州各县(市、区)第一，同比增长60%以上，居全省各县前列。

据市统计局相关负责人介绍，随着多个新型业态不断发展，我市消费市场规模持续扩大，消费结构加快升级，市场格局发生全新变化。居民消费能力快速提升，大众消费已由数量型向质量型、享受型、健康环保型转变，居民消费呈现个性化、时尚化，消费热点和亮点不断涌现。

田占气候，共说此年丰。走过“十二五”，瑞安经济跨越发展的决心和定力有目共睹。第十二个五年规划即将圆满画上句号，第十三个五年规划又将开始实施，瑞安历史将翻开崭新的一页。我们有理由相信，“十三五”的瑞安将更加稳健、多娇。

